

## 新产业带动电量较快增长

中国电力企业联合会的数据显示，上半年，全社会用电量3.4万亿千瓦时，同比增长5%。其中，第三产业用电量继续“快跑”，信息传输和软件技术、租赁和商务服务业、批发和零售业用电量增长均超过10%。新产业、新消费成为上半年用电新亮点。

### 新产业带动电量较快增长

今年以来，新产业、新业态加快发展，带动数字化、信息化相关行业用电增速超前。据中电联统计，上半年，互联网数据服务业、软件和信息技术服务业用电同比分别增长46.2%、35%。

“随着光伏设备及元器件制造等新兴产业项目的落地，以及云计算、大数据中心的投运，拉动一些西北省份用电量增幅显著。”中电联行业发展部副主任叶春说。

上半年，西藏、内蒙古和广西分别以16.6%、12.1%和10.9%的用电增速名列全国“前三强”。

在内蒙古乌兰察布，承接北京非首都功能疏解和产业转移，专门建设乌兰察布中关村科技产业园；目前，苹果、华为二期、阿里巴巴等数据中心项目正在稳步推进，规划服务器规模100万台……

“这些项目充分利用了当地能源充足和电价洼地的优势，未来还将带动内蒙古用电量快速增长。”叶春表示。

### 新消费电量继续“快跑”

中电联数据显示，与消费相关的道路运输业、租赁和商务服务业、批发和零售业用电量，同比分别增长17.3%、12.9%、10.7%。

“这些电量增长显示了‘夜间经济’‘线上经济’不断繁荣发展，旅游消费持续火热。传统零售企业积极利用大数据、移动互联网等新技术拓宽销售渠道，部分企业经营状况有所改善。”叶春分析说，此外网上购物、乡村电气化也推动农村居民用电增长“快”于城镇居民。

被称为避暑胜地的浙江湖州莫干山，游客络绎不绝。“湖州立足生态优势、做优服务业，大力推动乡村旅游。上半年，第三产业用电量同比增长15.7%，其中住宿餐饮、交通运输业用电量同比分别增长10.6%、29.2%。”国网湖州供电公司营销部主任卢峰介绍说。

### 新能源催生增长

随着环保要求提升以及绿色发展理念深入人心，上半年，我国新能源汽车产销两旺，“以电代油”“以电代煤”的电能替代工程持续推进。

据中电联统计，1月~6月，新能源车整车制造用电量增长31%，港口岸电、充换电服务用电量增长分别高达316.9%、129%。

受充电桩广泛建设，特别是高速公路上充电设施不断完善影响，人们乘坐电动汽车出行越来越便利，出行范围越来越大。

上半年，国网电动汽车公司的智慧车联网平台接入充电桩总数31.1万个，充电电量4.16亿千瓦时，同比增长122.4%。

京杭大运河徐州段绿树成荫，船只静静停靠在岸边充电，再也没有大功率柴油机带来的轰鸣和烟尘。这一切得益于全面建设的“绿色岸电”。成本更低廉，使用更舒适环保，让船主们纷纷实行“油改电”。

“目前我们已经在大运河徐州段59个港口实现了岸电全覆盖。”国网徐州供电公司营销部主任杨睿说，上半年，岸电用电量增长超13.4万千瓦时，同比增长239.3%。

上半年，全国累计完成电能替代量约980亿千瓦时，占全社会用电量的2.9%。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/143461.html>